《前沿》

撼人的壮美与动人的优美

——北岛、舒婷诗歌美学之比较

刘德岗*

(武汉大学文学院 武汉 430072)

[摘 要] 北岛和舒婷是新时期以来蜚声诗坛的两位有重要影响的朦胧诗人,他们在人生阅历、诗美追求上虽有许多相似之处,但他们在诗歌美学方面还是表现出了诸多不同:在诗意内容上,北岛以"恨"为主基调,而舒婷则以"爱"为主旋律;在诗歌切入点上,北岛从思想切入,而舒婷则从情感切入;在意境营造上,北岛使用的是"缘情造景",而舒婷运用的则是"触景生情";在诗歌风格上,北岛表现出的是壮美,而舒婷表现出的则是优美。

[关键词] 北岛 舒婷 诗歌美学 比较 [中图分类号] 207.2 [文献标识码] A [文章编号] 1009—8267 [2009] 9—0185—04

在中国当代诗坛上,作为朦胧诗领军人物的北岛和舒婷,无论是在人生经历还是在诗美追求上,他们都存在许许多多相同或相似之处。比如,他们初涉诗坛的时间相近:北岛是在 1970年,舒婷是在 1971年;他们参加工作后的职业相同:两人分别在北京和厦门两地的建筑公司做建筑工;他们的诗美追求一致:颠覆传统,采用现代主义的艺术手法等等。尽管两位诗人有如此之多的相同或相似之点,但由于他们性别、性格、气质的有别,以及对人生、社会和历史认知的差异,他们在诗歌美学方面还是表现出了诸多不同。

一、"恨"与"爱"之不同的诗意内容

综观北岛 20世纪 80年代前后的诗作,可以发现,他是以冷峻深刻的思想,以怀疑否定的态度,对文革十年现实社会的假、丑、恶表达了深切的憎恨。"作为一个人道主义诗人,北岛似乎不是以'爱'的深沉和激烈为基调,他不象有的作家把爱推向每一片绿叶,也很少去称赞、表现那富有古典美的人性,也许是爱得太深了,他的主要基调

是'恨',憎恨、仇恨、痛恨那些蔑视人道践踏人性的暴行。"[1]从北岛的大部分诗篇中,笔者发现他恨的内容十分深广,概括说来,北岛诗歌恨的内容有两个方面:一是对现实社会秩序的深深怀疑和彻底否定,这一诗意内容在他早期诗篇中表现得十分鲜明,你听:"告诉你吧,世界,人我——不——相——信!","我不相信天是蓝的;我不相信都是假的;我不相信死无报应。"(北岛:《回答》)。由于那个畸形年代是非的颠倒,真假的难辨,因而无数善良的人们被蒙骗,被利用。当北岛这些早醒的青年识破鲜花掩盖下的罪恶后,诗人再也不相信那个"莺歌燕舞"的美好了,他怀疑,他否定,他憎恨,他吟到:如果"到处都是残垣断壁"路,怎么从脚下延伸滑进瞳孔里的一盏盏路灯滚出来,并不是晨星" (北岛:《红帆船》)。

北岛"恨"的内容的另一面是对现实社会的强烈不满和激烈抗争。面对不公正和非人道的社会,诗人做好了一切牺牲的准备,他悲壮地歌到:"也许最后的时刻到了 我

^{* [}作者简介] 刘德岗 (1962—), 河南襄城人, 武汉大学文学院在读研究生, 漯河职业技术学院副教授, 研究方向为中国现当代文学。

没有留下遗嘱 只留下笔,给我的母亲 我并不是英雄 在没有英雄的年代里 我只想做一个人/宁静的地平线 分开了生者和死者的行列 我只能选择天空 决不跪在地上 /以显出刽子手们的高大 好阻挡那自由的风" (北岛:《宣告——献给遇罗克》)。以上所引诗句深切地表达了诗人赴难的坚定决心,鲜明地表现出了诗人同现实的悲壮抗争。诗人虽然表白说他 "只想做一个人",但我们从北岛营造的诗歌世界里,看到的分明是一个伟大的英雄和勇敢的斗士,看到的是一个真正的大写的 "人"。他之所以如此激烈地反抗现实,正是缘于他仇恨这个世界的不公正、不合理和不人道。

需要强调的是: 北岛虽然恨这个世界,但并没有仇视这个世界,并没有同现实社会做彻底的对抗,他恨的背后是渴望建立一个"正直的世界,正义和人性的世界。"^[2] 因此,他的"恨"比简单的"爱"更有力量,更能给人以启示。正如丁宗皓同志所说的那样:"虽然对世界充满了不满和敌意,但他却没有走向彻底的悲观主义,也没有遁入犬儒主义,他的生活依然审慎得、冷静得出奇。"^[3] 我想也不仅仅只是审慎和冷静,而且更重要的是审慎和冷静后面隐藏有一颗对社会和人生永远抱定着挚爱的心。

如果说北岛是把 "恨"的批判锋芒直接伸向社会病灶 的话,那么舒婷则是用"爱"的旭日暖阳去沐浴大众长期 以来受伤的心灵。可以说,舒婷的诗作无不流贯着对家国 的浓浓情思,无不充溢着对亲人朋友的绵绵爱意。她的爱 是那样的无私又是那样的深厚和宽广, 你听她那对祖国充 满赤子之爱的深情诉说:"我是你十亿分之一,是你九百 六十万平方的总和: 你以伤痕累累的乳房 喂养了 涨惘的 我、深思的我、沸腾的我: 那就从我的血肉之躯上 去取 得 你的富饶、你的荣光、你的自由; /——祖国啊, 我亲 爱的祖国!"舒婷:《祖国啊,我亲爱的祖国》)。作为一 个女儿, 诗人对父母有着大海般的挚爱深情: "虽然我写了 许多支歌, 给花、给海、给黎明。 啊, 母亲, 我的甜柔 深谧的怀念, 不是激流, 不是瀑布, 是花木掩映中唱不 出歌声的枯井。"(舒婷:《呵,母亲》)。诗人运用变形的 艺术手法,通过一组具有优美特质的温雅意象,表达出一 个孝女对母亲的深切怀念。当时,作为一个年青女诗人, 舒婷甜美的歌喉,更多地唱给了她的朋友和恋人:"如果你 是火, 承愿是炭。""如果你是树, 我就是土壤。""只要 夜里有风 风改变思绪的方向 /只要你那只圆号突然沉寂 要 求着和声 我就会回来 在你肩旁平静地说 兄弟, 我在这 儿"(舒婷:《兄弟,我在这儿》)。如此之多的家国情,父 母爱, 朋友谊, 怎能不让人感觉到一种爱的温馨呢!

通过以上的有限列举,我们不难看出,舒婷的诗歌字 里行间流淌着爱的暖流,字里行间表达出对他人的深切关 爱;读她的诗,仿佛是聆听老朋友的窃窃私语,让你充分感受到人间那份难得的真爱。舒婷之所以能写出如此之多充满真情至爱的动人诗篇,正是因为她意识到:"今天,人民迫切需要尊重、信任和温暖,我愿意尽可能地用诗来表现我对'人'的一种关切",^[4] "我相信,人和人是能够相互理解的,因为通往心灵的道路可以找到。"^[5]

二、"思想"与"情感"之不同的切入视角

北岛的诗大多表现的是历史、社会与人生问题,他的 诗是以思想性强为其主要特色的。"首先他用思想消解了情 感和情绪, 思想又借助那些阴冷的形象而产生感染和震撼 作用,使诗歌充满了质感和力度"。[6] 北岛把对社会人生的 长期思考所得,借助诗之载体,形象而生动地传达给读者。 他诗之孕育 从思想切入,他诗之审美空间用思想支撑,因 而使他的诗作常常给人一种富于思想性和穿透力的强烈印 象。这一点我们透过下面这首《恶梦》就能比较清楚地把 握到。"在方向不定的风上 我画了一只眼睛 开是凝滞的时 刻过去了 却没有人醒来 恶梦依旧在阳光下泛滥 漫过河 床, 在鹅卵石上爬行 催动着新的摩擦和角逐 在枝头, 在 房檐上 鸟儿惊恐的目光凝成了冰 垂向大地 道路上的车辙 /又结起一层薄霜 没有人醒来。"很明显,这首诗的题目是 一个比喻,诗人把那段不堪回首的岁月比作一场恶梦。"恶 梦在阳光下泛滥 …… 催动着新的摩擦和角逐 ","没有人醒 来",这些都是极富象征和暗示性的诗句。诗歌表现了当时 现实社会中产生的种种"摩擦"。旧的摩擦还没有结束,新 的摩擦又催生出来。在那冰冷得"又结起薄霜"的环境里, 竟 "没有人醒来"。这是一场令鸟儿都惊恐的 "恶梦"啊! 真有一种 "感时花溅泪,恨别鸟惊心"的滋味。诗人把那 段恶梦般的历史如此形象地展示出来,我们怎能不惊叹其 思想的深刻与构思的独到呢?

北岛诗中不单单是那些剖析社会历史的诗篇是从思想切入的,就是那些表达爱情的篇什也无不从思想切入,这样一种诗歌思维方式就使那些"以情取胜"的抒情诗章也往往渗透着浓浓的思想汁液。"毕竟,只有一个世界为我们准备了成熟的夏天我们却按成年人的规则继续着孩子的游戏不在乎倒在路旁的人也不在乎搁浅的船然后,造福于恋人的阳光也在劳动者的脊背上铺下漆黑而疲倦的夜晚即使在约会的小路上也会有仇人的目光相遇时降落的冰霜/这不再是一个简单的故事在这个故事里有我和你,还有很多人。" (北岛:《爱情故事》) 这个"爱情故事"给你讲述的不是花前月下、佳期如梦、柔情似水的浪漫,而是给你呈现了一种生存环境和生存状态:缺乏友善和关爱,充满敌意和冷酷;而且谁都逃不脱这样的境遇,因为"在这个故事里有我和你,还有很多人。"这样的意境营造就

使诗意内涵拥有了一种认识的深刻性,使诗歌的审美空间 里拥有了一种思想的元素,诗歌也因此获得了一份难得的 凝重和质感。

舒婷的诗歌大多关注的是人们的情感世界、内心生活, 她的诗多从情感视角切入,多写家国情、母女爱、朋友谊、 故乡恋,从而使诗篇传达出浓浓的情思。请看《土地情 诗》: "我的 葳蕤的、寂寞的、坎坷的十地啊 给我爱情和 仇恨的土地 给我痛苦与欢乐的土地 / 父亲给我无涯无际的 梦 母亲给我敏感诚挚的心 我的诗行是 沙沙作响的相思树 林 /日夜向土地倾诉着 永不变质的爱情"。舒婷就是这样以 细腻的笔触, 以第一人称的宣叙方式, 巧妙地切入到这个 世界的情感最深处。我们发现,舒婷诗的切入点不在思想 意念上, 而在情感情愫上。如果说读北岛的诗给我们的是 心灵的震撼的话,那么,读舒婷的诗则给我们的是心灵的 感动。请看《赠》的第一诗节:"我为你扼腕可惜在那些 目光流动的舷边 在那些细雨霏霏的路上 你拱着肩,袖着 手 怕冷似的 深藏着你的思想 你没有觉察到 我在你身边 的步子 放得多么慢 如果你是火 我愿是炭 就这样安慰你/ 然而我不敢"。舒婷的诗不仅在这类表达友谊和爱情的篇章 里激荡着情感的微波 巨澜,就是在那些反映社会问题的诗 作里,象《风暴过去之后——纪念"渤海二号"钻井船遇 难的七十二名同志》一诗,也同样充满着浓浓的情思 (我 们在此不再引原诗)。所以我们说,舒婷的诗歌大多是从情 感这一视角切入的。毫无疑问,她的诗也是因情感而取胜 的。

三、"缘情造景"与"触景生情"之不同的意境营造方式

北岛在进行诗歌创作时,大多是心中先有了一种思想 或意念, 然后围绕思想或意念选择意象, 营造意境。这种 诗歌创作之法即我国古代诗论中所谓的"缘情造景"。缘情 造景是一种 "由内而外"的诗美建构方式, 所谓 "内"就 是指诗人内在的主观情志;所谓"外"就是指外在的客观 事物。缘情造景就是诗人将某种心境、某种感觉或某种情 感加以"物态化"。林东海先生说:"心境物化就是将无形 的看不见、摸不着的心理状态,用有形的摸得着的景物状 态来表现。 $^{(7)}$ 北岛的《恶梦》、《走吧》、《一切》、《结局 或开始——献给遇罗克》等皆属此类作品。我们请看一首 《十年之间》: "在被遗忘的土地上 岁月,和马轭上的铃铛 纠缠 /彻夜作响, 道路也摇晃 重负下的喘息改编成歌曲 被 人们到处传唱 女人的项链在咒语声中 应验似的升入夜空 / 荧光表盘淫荡地随意敲响 时间诚实得象一道生铁栅栏 除 了被枯枝修剪过的风 准也不能穿越或往来 仅仅在书上开 放过的花朵 永远被幽禁,成了真理的情妇 而昨天那盏被

打碎了的灯 在盲人的心中却如此辉煌 直到被射杀的时刻 / 在突然睁开的眼睛里 留下凶手最后的肖像 "。这首诗表达的是诗人对文革 "十年之间"那个畸形年代的鞭挞和唾弃。众所周知,文革十年,人性被践踏,是非被颠倒,善恶被扭曲。文革十年是灾难的十年,是毁灭人性的十年。诗人从这一思想观念出发,精心选择和组织意象,从而营造出这一阴冷恐怖的诗歌意境。这首诗虽然没有具体的事件叙述,但抒情层次的大幅跳跃,开放的结构,叠出的意象,丰厚的意蕴,让我们真切地领悟到 "十年之间"所发生的一切;它虽然 "以意为先",但受众者并不感到乏味枯燥,因为诗人着力用意象去传达思想,使思想意象化,情感化,因而诗歌中的思想更具感染力。这种缘情造景的意境建构方式在我国古典诗歌里比比皆是,比如李白的《将进酒》、《行路难》等都是此类典范之作。

舒婷的诗大多采用的是"触景生情"的意境营造方式, 这种诗歌的建构程序大致是诗人的感官感触到了客观世界 的人、事、物、象后激起了内心情感的涟漪, 诗人敏锐地 捕捉到这些人、事、物、象的动情点, 然后孕育构思, 从 而完成诗意生命的创造。应当说"诗人先并没有自觉的情 思意念, 生活中遇到某种物境, 忽有所悟, 思绪满怀, 于 是借着对物境的描写把自己的情意表达出来,达到意与境 的交融。《文心雕龙 物色篇》说: '物色之动,心亦摇 焉。'讲的就是这有境及意的过程。"[8] 舒婷的《神女峰》 就是采用这种意境营造方式完成的佳作, 请看原诗, "在向 你挥舞的各色花帕中 是谁的手突然收回 紧紧捂住自己的 眼睛 /当人们四散离去,谁 还站在船尾 /衣裙漫飞,如翻涌 不息的云 江涛 高一声 低一声 / 美丽的梦留下美丽的忧伤 /人间天上代代相传 但是,心 真能变成石头吗 / 沿着江岸 金光菊和女贞子的洪流 正煽动新的背叛 与其在悬崖上展 览千年 不如在爱人肩头痛哭一晚"。不难理解,这首诗是 诗人在游览长江途中,看到了那座举世闻名的神女峰后, 由此激起了情感的波澜,神思飞扬起来,从而产生了创作 的灵感。这种触景生情的诗创造方式,往往是诗人挖掘出 "景"本身所蕴含的意义,因"触景"而"生情",最终完 成诗之创造的。这种诗创造的方式比较常见,李白的《望 庐山瀑布》,杜甫的《登高》等皆属此类作品。

"缘情造境"与"触景生情"是古今诗歌意境营造的两种基本方法,北岛和舒婷各得一法,各尽其妙。但这并不等于说北岛在进行诗创造时就没有"触景生情"之作,只不过是多用"缘情造景"罢了;同样,也不是说舒婷就没有"缘情造景"之诗,只不过也是多用"触景生情"之法而已。

四、"壮美"与"优美"之不同的抒情风格

无论是自然界、社会生活还是文学艺术,都存在着壮 美与优美两种不同形态的美。壮美就是我国古代文论里所 说的阳刚之美,"通常所谓的阳刚之美,就是在巨大的体 积,激烈的动作,惊人的速度,辉煌的光彩,磅礴的气势, 强烈的对比,刚劲的力线、尖锐的冲突、粗励的形态等等 事物现象和矛盾中体现着的美。"[9] 壮美往往给人以力量之 强、品格之高、气势之壮、形态之奇的感觉、使人产生惊 叹,敬畏等感情。我们读北岛的诗作正能给我们这样一种 感受, 他诗中所表现出的那种深深的怀疑, 愤激的批判和 激烈的抗争情绪,充分显示出那种男性的奔放和粗犷,充 分体现了壮美的艺术特征。像《回答》、《一切》、《宣告 ——献给遇罗克》等诗作无不显露出这样的情绪色彩,请 看《结局或开始——献给遇罗克》的最末一节:"我,站在 这里 代替另一个被杀害的人 没有别的选择 在我倒下的地 方 将会有另一个人站起 我的肩上是风 风上是闪烁的星群 他许有一天 太阳变成了萎缩的花环 垂放在 每一个不屈 的战士 森林般生长的墓碑前 /乌鸦, 这夜的碎片 纷纷扬 扬"。这首诗表现出了抒情主人公同现实的尖锐冲突, 也表 现出了抒情主人公超乎寻常的勇敢、坚强和无畏; 它让我 们在精神上感受到一种殉道者的 悲壮的同时, 也使我们领 略到了一种壮美的艺术格调。

北岛诗歌的壮美风格,不仅仅体现在内容上他同现实社会的尖锐冲突和激烈对抗,当然也体现在他诗歌形式上的刚劲与粗砺。他的早期诗歌常常使用"凶手"、"乌鸦"、"夜"、"海浪"等这些阴冷灰暗的意象符号,为读者营造出一种悲壮的艺术氛围,另外,他诗歌急促的节奏,冷色调的语言也给人创造出一种"气势之壮,形态之奇"的壮美之感。总之,这些内容和形式的双重作用,成功铸就了北岛诗歌的壮美艺术风格。

舒婷的诗篇大多呈现出一种优美的抒情风格,无论是诗之爱的主题内容,还是轻柔舒缓的节奏形式,温和典雅的意象符号,都给人一种阴柔婉约之美。"所谓阴柔之美,则是在具有曲线、圆形、小巧、光滑的形体,舒缓轻柔的节奏,柔和协调的色彩,统一、平衡、和谐的形态中显示出来的美。"^[10]我们赏读舒婷的诗作,总让人陶醉于它抒情的真实自然,意象的温和典雅,节奏的轻柔舒缓,音韵的和谐优美等一系列诗美之中。请欣赏她的《四月的黄昏》。"四月的黄昏里 流淌着一组组绿色的旋律在峡谷低回 在天空游移。若是灵魂里溢满了回响。又何必苦苦寻觅。要歌唱你就歌唱吧,但请。轻轻,轻轻,温柔地。四月的黄昏 仿佛一段失而复得的记忆。也许有一个约会。至今尚未如期也

许有一次热恋 永不能相许 / 要哭泣你就哭泣吧,让泪水 流啊,流啊,默默地"。这首诗共两节,从形式上看,它表现为节与节对称均衡,音韵和谐自然,节奏轻柔舒缓等特点;从内容上看,诗人把 "四月的黄昏"的特定情感表现得既浪漫又忧伤,有一种 "令人忘利害之关系,而玩之而不厌者"^[1]的审美感觉。这种小巧、优雅、统一、平衡、和谐的抒情格调很好地达到了优美的美感特征。

舒婷诗歌的优美风格,也充分体现在内容和形式两个方面。内容上她多抒写爱的主题,表现出对社会和人生的理解与宽容,表现出抒情主人公同她所处时代和环境的和谐关系,在形式方面,她的诗歌呈现出结构小巧匀称,诗意含蓄蕴藉,意象温和典雅等特点。这些内容和形式的双重美感特征,能够充分唤起读者的优美情感体验。所以我们说,舒婷的诗歌总体上是一种优美的艺术风格。

以上我们从四个方面探析了北岛和舒婷的诗歌美学特征之不同,这并不等于说他们仅仅在这些方面有区别。实际上他们在诗歌语言、宣叙人称、抒情节奏等方面均存在明显差异。限于篇幅,这些不同的诗歌审美特征有待我们今后继续研究。

参考文献:

- [1] 王干.历史。瞬间。人 [J . 文学评论, 1986, (3).
- [2] 北岛.谈诗 [A] 老木编:青年诗人谈诗 [C]. 北京大学五四文学社,1985,(1).
- [3] **宋**皓.人格的界碑:北岛的位置 [J].当代作家评论,1988。(4).
 - [4] [5] 舒婷.青春诗会 [].诗刊, 1980, (10).
- [6] 吴秀明.中国当代文学史写真 (中) [M]. 杭州. 浙江大学出版社, 2002, 507.
- [7] 林东海 . 诗法举隅 [M] . 上海: 上海文艺出版 社, 1981
- [8] 袁行霈.中国诗歌艺术研究 [M].北京:北京 大学出版社, 1996.
- [9] [10] 易洪斌.美学漫谈 [M].北京:中国青年出版社, 1985.
- [11] 王国维. 叔本华之哲学及其教育学说 [M].王国维. 滕咸惠校注: 人间词话新注 [M].济南: 齐鲁出版社, 1982.

(责任编辑: 嘉惠)